

ЕГО НАЗЫВАЛИ ЧЕЛОВЕКОМ ЛЕГЕНДОЙ

*На здании СШ № 3 Новополоцка установлена мемориальная доска, посвящённая выпускнику этой школы, военному лётчику **Василию Щербакову**, в 29 лет удостоенному звания Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные на Афганской войне.*

На торжественный митинг, посвященный открытию мемориальной доски, пришли бывшие сослуживцы героя, представители городского руководства, учреждений образования, общественных организаций, воинских частей. Председатель областной организации Белорусского союза офицеров Александр Скачков предложил присвоить СШ № 3 имя В. Щербакова. За память о Василии Васильевиче собравшихся поблагодарила его сестра Галина Лагунова.

Лётчика Щербакова называли человеком-легендой. Во время службы в подразделениях Краснознаменного Среднеазиатского военного округа Василий неоднократно участвовал в поиске и эвакуации космических объектов и экипажей космических кораблей. Совершал многочисленные сложные полеты, спасая людей, пострадавших от землетрясения в Киргизии.

В составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане Василий Щербаков командовал передовой вертолётной эскадрильей. Вместе с боевым экипажем перебрасывал десанты, участвовал в боях, доставлял продовольствие населению отдалённых районов, прикрывал с воздуха автоколонны с мирными грузами, вывозил бойцов с поля боя. За полгода совершил свыше 400 мужественных вылетов. Один из них вошел в историю Военно-Воздушных Сил.

20 января 1980 года вертолётчиков вызвали на помощь воевавшие с душманами мотострелки. После нескольких успешных атак машина боевого товарища Владимира Копчикова получила сильные повреждения и пошла на посадку. Василий Щербаков мгновенно принял решение идти на выручку. Он приземлился рядом с подбитым вертолётом, забрал его экипаж и взлетел под ураганным огнем не успевшего опомниться противника. А, выйдя из зоны обстрела, развернулся и дал ракетный залп по месту боевых действий. Позже, следуя примеру В. Щербакова, аналогичным способом спасали своих товарищей другие летчики.

После войны в Афганистане Василий Васильевич служил на различных командных должностях. Офицерский путь закончил начальником управления авиации 7-й танковой армии в звании полковника. Занимался общественной работой. В последние годы жизни жил в Смоленске и возглавлял благотворительный фонд «Память». Скончался 28 июня 2010 года, похоронен в Минске.

Жизненный и боевой путь земляка подробно изучили учащиеся третьей новополоцкой школы. Под руководством учителя истории Татьяны Муравской они написали серьезную научно-исследовательскую работу, восстановив хронологию событий. В школе планируют создать музейную экспозицию, чтобы события трагических военных лет учили детей ценить мир, а примеры мужества – оценивать поступки людей.